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Zadanie 5.1

(b) Niech xn = a +
1
n

oraz pn = b
n

(n+ 1)!
. Wyznacz dla jakich warto±ci staªych a ∈ N i b ci¡g

{(xn, pn), n = 1, 2, 3, . . .} okre±la rozkªad pewnej dyskretnej zmiennej losowej X. Nast¦pnie dla
parametrów z wyznaczonego zakresu oblicz prawdopodobie«stwo, »e zmienna ta jest wi¦ksza
od 6.3 i mniejsza od 7.25.

Rozwi¡zanie:

• Ci¡g {xn} jest ró»nowarto±ciowy ∀a∈N, b∈R.

• pn = b n
(n+1)! ­ 0∀n ⇔ b ­ 0 i a ∈ N.

•
∞∑
n=1
pn = b

∞∑
n=1

n
(n+1)! = b

∞∑
n=1

(n+1)−1
(n+1)! = b

∞∑
n=1
( 1
n! −

1
(n+1)!) = b limN→∞

N∑
n=1
( 1
n! −

1
(n+1)!) =

= b lim
N→∞
(1− 1

(N+1)!) = 1 ⇔ b = 1 i a ∈ N.

• Ci¡g {(xn, pn)} okre±la rozkªad dyskretnej zmiennej losowej X ⇔ a ∈ N i b = 1.

• pn = P (X = xn).

• Dla a /∈ {6, 7},
P (6.3 < X < 7.25) = 0.

• Dla a = 6,
P (6.3 < X < 7.25) = P (X = 7 = x1) + P (X = 612 = x2) + P (X = 6

1
3 = x3) = p1 + p2 + p3 =

= 1
2! +

2
3! +

3
4! =

1
2 +

2
6 +

3
24 =

23
24 ≈ 0.9583.

• Dla a = 7,
P (6.3 < X < 7.25) = P (X < 7.25) = 1− P (X ­ 7.25) =
= 1− P (X = 8 = x1)− P (X = 712 = x2)− P (X = 7

1
3 = x3)− P (X = 7

1
4 = x4) =

= 1− p1 − p2 − p3 − p4 = 1− 1
2! −

2
3! −

3
4! −

4
5! = 1−

1
2 −

2
6 −

3
24 −

4
120 =

1
120 ≈ 0.00833.

• Podsumowuj¡c:

P (6.3 < X < 7.25) =



0 dla a 6= 6 ∧ a 6= 7
3∑
n=1
pn = 2324 dla a = 6

∞∑
n=5
pn = 1−

4∑
n=1
pn = 1

120 dla a = 7

.
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